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Mõnikord on tunne, et Reggio Emilia
süsteemi võib vabalt paigutada ühte ritta
Colosseumi, Dante, Michelangelo, Leo-
nardo da Vinci, Meucci, Boccaccio, Ga-
ribaldi ja kõige muu niisugusega, mida
itaallased oma rahvuslikuks uhkuseks
nimetavad. 

Haridus ei ole Itaalias ega Lõuna-
Euroopas laiemaltki „eliidiprojekt”, milles
võivad osaleda vaid parimad, Itaalias ei
räägita seoses kohustusliku kooliharidu-
sega eliitkoolidest, siin on haridus kõi-
gile ühesugune inimõigus. Siin ei võis-
telda selles, kelle laps on kõige parem.
Itaalia lasteaias ei õpetata last lugema-
gi, kui ta just ise seda väga ei soovi.
Lugema õpetamine on Itaalias algkooli

pärusmaa, keegi ei arva, et laps peaks
enne kooliminekut tähti tundma.

Itaalia haridussüsteem, milles on nii
reggioemilialikku vabadust kui ka kui-
vust ning liigset traditsioonilisust, laseb
inimesel rahulikult omas tempos arene-
da, ei koorma lapsi pingeridade ja to-
hutu hulga faktidega, pigem lähtutakse
printsiibist „iga asi omal ajal või natu-
kene hiljem”. Samas näitab Itaalia ühis-
konna lugupidamist hariduse vastu tõsi-
asi, et lasteaiaõpetajate palk on riigi
keskmisest mõnevõrra kõrgem. Selle
maa lasteaiaõpetajatega vesteldes võib
tajuda nende eneseuhkust: „Meie ju ku-
jundame ühiskonna alustalad.”

Kokkuvõttes on Itaalia süsteem ikkagi

edukas: neil on maailma seitsmes ma-
jandus.

Kuidas lasteaeda koha saab
Nagu Eestis, nii pole Itaaliaski lasteaia-
koha saamine lihtne – tuleb end järje-
korda panna. Kuid järjekorras ei kehti
põhimõte „kes ees, see mees”, vaid
avaldust esitades peab taotleja vastama
küsimustele. Vastuste eest saadakse
teatud arv punkte, mille alusel moodus-
tubki järjekord. Niisugune süsteem on
olnud Itaalias kasutusel sõjajärgsest
ajast saadik, ehkki punktide andmise
põhimõtted on aja jooksul muutunud.
Näiteks varem lähtuti põhimõttest, et
lastega tegelemine on naiste pärusmaa,

Artelierista juhendab neid lapsi, kes 
soovivad end „sajas keeles” väljendada –
nagu Malaguzzi kirjeldas laste võimet ennast
mitmekülgselt avaldada – kunsti, muusika,
varjumängude jne kaudu. 

Lapsel on 100 keelt, 
99 varastatakse temalt
Alusharidus Itaalias. Reggio Emilia süsteem

I taal ia on uhke Reggio Emil ia alus- ja alghariduse süsteemi üle. Kui mul tul i  oma Itaal ias
elava tuttavaga juttu sel le art ikl i  kir jutamisest, noogutas ta tunnustavalt pead ja ütles:
„Jah, Reggio Emil ias teevad nad neid asju tõesti  suurepäraselt,  kahju, et meie pi irkond
ei ole suutnud veel sedasama teha.” 

O u d e k k i  L o o n e ,  M a r i - L y  R e h k
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ja uuriti, kui palju naisi on perekonnas,
mis tööd teeb ema jne, praegune süs-
teem vaatleb mõlemat vanemat lapsega
tegelejana.

Kõige rohkem punkte saab, kui kodus
on erivajadustega laps, üks vanematest
puudub (ka siis, kui ta on näiteks vang-
las) või kodus on erilist hoolt nõudev
inimene (ka üks vanematest). Neil juh-
tudel antakse kohe maksimumpunktid.
Palju saab punkte juhul, kui mõlemad
vanemad töötavad, ema on rase, peres
on palju lapsi jne. 

Teise astme lisapunkte saab siis, kui
vanavanemad ei ela comune di Reg-
gios, nad on liiga vanad või ei saa muul
põhjusel (töö, tervis) perekonnaelus
täielikult osaleda. Käesoleva artikli auto-
ritest saab üks lisapunkte, sest ta on
välismaalane ja ta vanemad ei ela siin,
tema mehe vanemad on üle 65-aasta-
sed ning elavad kaugel. Temal ja ta abi-
kaasal on mõlemal töökoht. Kui üks va-
nematest on töötute nimekirjas, kus
saab olla kuni kuus kuud, saab pere-
kond vähem punkte. Kes on olnud töötu
kauem, see loetakse koduseks.

Punktisüsteem on tekitanud ka mõ-
ningast rahulolematust – „Kuidas nii?”
küsivad mõned, „minu vanemad ehita-
sid selle lasteaia ja minul ei ole lootust-
ki sinna oma last panna, sest ta ei saa
nii palju punkte kui albaanlaste lap-
sed?!” Uute lasteaedade ehitamiseks ei
ole Reggios enam ruumi ning lisaks on
igasuguse ehitamise puhul kindel, et tu-
leb rinda pista maffiaorganisatsiooni
La‘ndranhetaga. 

Probleemi lahendamiseks on soovita-
tud jätta arvestamata vanavanemate
elukoht, sest ka Itaalia kodanike seas ei
ole vanavanemad enam perekonna nii
integraalne osa kui viiekümnendatel.
Samas ei jää ükski laps lasteaiakohast
päris ilma, sest riik tagab hariduse kõi-
gile, küll aga ei pruugi iga laps saada
lasteaiakohta oma naabruskonnas.

Lastesõim (enne kolmandat eluaas-
tat) on tasuline, kuid osa kuludest katab
avalik võim. Tasulised on nii comune
lasteaiad kui ka comune’ga koostööd
tegevad lasteaiad ning kristliku suunitlu-
sega ja eralasteaiad. Kui ema on kodu-
ne, siis last sõime ei võeta. 

Sõimekoha täishind kuus (kella 16-ni)
on 480 eurot, aga kui pere sissetulek on
väike või lapsi on enam kui üks, on või-
malik saada soodustust. Osaajaga rühm

(kella 12-ni) maksab 345 eurot. Kristli-
kud lasteaiad on natuke odavamad (pi-
sut alla 300 euro). Pärast kolmandat
eluaastat on tavalasteaed juba tasuta,
seal peab maksma ainult söögiraha,
umbes 100 eurot kuus (ja loomulikult
saab ka siin taotleda allahindlust, kui
pere on vaene ja/või on peres lapsi pal-
ju). Samas sõltuvad kõik lasteaiahinnad
sellest, mis on pere kogusissetulek (neli
astet). Vahed on küllalt märkimisväär-
sed, kuid siiski ei jää peaaegu ükski laps
lasteaiast eemale: üle 90% Itaalia 3–6-
aastastest käib lasteaias.

Reggio Emil ia süsteem
Reggio Emilia alus- ja algõpetuse süs-
teemi püüavad üle võtta paljud Amee-
rika ja Euroopa riigid (näiteks Soome).
Ka Eesti haridussüsteemi kujundamisel
võiks nende põhimõtete üle mõelda. 

Reggio Emilia meetod tekkis pärast
Teise maailmasõja õõvastavat koge-
must. Meetodi üks loojaid Loris Mala-
guzzi on öelnud, et just sõja traagiline ja
absurdne kogemus pani inimesed otsi-
ma uusi haridusmudeleid, mis suunak-
sid lapsi kindlamini uuele ja elavale,
võimaldaksid töötada tuleviku nimel. Nii
otsustatigi asutada uut tüüpi lasteaed.
Müüdi maha mõned Saksa armeest
maha jäänud veoautod ja hobused ning
saadi nende eest tilluke kapital. Naised
korjasid varemetest telliskive ja puhas-
tasid neid, mehed ehitasid nendest nä-
dalalõppudel ja öösiti lasteaeda, lapsed
aitasid kaasa, nagu suutsid, ning lõpuks
kogunesid lapsevanemad, et anda hoo-
nele viimane lihv: värvisid seinu, tõid
mööblit, tegid elektritöid jne. Loris Mala-
guzzi, noor õpetaja, kes alguses oli osa-
ajaga vabatahtlik, jäi sinna lasteaeda
kuni oma surmani 1994. aastal.

Reggio Emilia meetod on inspireeri-
tud Võgotski, Dewey’, Piaget’ ja Bruneri
ideedest – ilmselt ainus juhus, kus on
suudetud kõigi nende meeste mõtted
kokku sulandada. Malaguzzi lähtus
meetodit formuleerides lapse loomuliku
probleemilahendusoskuse teooriast
ning kultuuri rollist vaimu arendamisel.
Ta oli seisukohal, et lapse enesetun-
netus peab kujunema vastavalt selle
rühma heaolule, kuhu ta kuulub, ja ko-
gukondlikkus on praeguseni Reggio
Emilia meetodi üks olulisemaid aspekte. 

Lapsevanematelt oodatakse selles
lasteaias osavõttu aruteludest tegevus-

plaanide, lapse arengu, õppekava pla-
neerimise, hindamise jms üle. Kuivõrd
enamik vanemaid (ka naised) käib tööl,
peetakse neid arutelusid tavaliselt õhtu-
ti. Lapsevanemad peavad osalemist
loomulikuks, sest nende laps veedab ju
lasteaias kaheksa tundi päevas. 

Ei ki irustamist, ei pingeridu
Reggio Emilia lasteaed lähtub oma te-
gevuses järgmistest põhimõtetest: lastel
peab olema kontroll selle üle, mida nad
õpivad; nad peavad saama õppida ko-
gemuse kaudu: puudutades, liigutades,
kuulates, vaadates ja kuuldes; lapsed
peavad saama teiste lastega suhtlemise
kogemusi, nad peavad saama ise maa-
ilma avastada, lastele tuleb pakkuda sa-
dat keelt eneseväljenduseks: maalimist,
laulmist, pillimängu, tantsimist, näitle-
mist, nukunäitlemist, varjuteatrit jms.

Kasvatajad ei moodusta lasteaias hie-
rarhilist süsteemi (pole direktorit ega ju-
hatajat). Seal on kaks õpetajat klassi
kohta, üks artelierista (kunstiharidusega
õpetaja, kes osaleb õppekava planeeri-
misel) ning suur hulk abipersonali. Süs-
teem on loodud nii, et sama rühma lap-
sed ja õpetajad veedavad koos kolm
aastat, luues kogukonna, mis nii lastest
kui ka täiskasvanutest koosnedes moo-
dustab ühiskonna mudeli. Koostöö pa-
randamiseks on 5–6 lasteaia kohta üks
pedagogista, kes ühtlustab õppekavade
koostamise põhimõtteid, ning kõikide
pedagogista’de grupil on peaadminist-
raator, kes suhtleb otse linnavalitsusega.

Reggio Emilia lasteaial pole ranget
õppekava ega kuhugi jõudmise kohus-
tust, õpitakse seda, mille õppimiseks on
laps valmis. Lasteaiaõpetajad räägivad
oma tööst õhinaga. Igal õpetajal on kor-
raga juhendada 6–8 last. (Siin on märgu-
tuli Eestile – ehk oleks aeg meilgi kaota-
da 20 lapsega rühmad, et õpetaja saaks
võimaluse rohkem lapse individuaalsu-
sesse süüvida.)

Kui Reggio õpetaja parajasti ei juhen-
da, tegeleb ta dokumenteerimisega.
See töö on õpetajate vahel süsteemi
järgi ära jagatud. Dokumenteeritakse
üksteise tööd ja kirjutatakse üles laste-
vahelisi vestlusi. Hiljem arutletakse
koos kogutud materjali üle, kujundatak-
se uut õppekava ja hinnatakse meeto-
dite tulemuslikkust. Eri lasteaedade
õpetajad töötavad tihti koos, et õppida
üksteiselt ning laiendada teadmisi laste
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spontaanse tegevuse kohta. Õpetaja on
ka ise õppija – see on samuti üks Reg-
gio Emilia meetodi põhimõtteid.

Lasteaia pikaajalised projektid ei sün-
ni täiskasvanute abstraktsetest ideedest
„mida laps peab teadma”, vaid lähtuvalt
dokumenteeritud vaatlustest. Jälgitakse,
missugused küsimused on lastel tekki-
nud, ja suunatakse nad siis nende loo-
mulikku uudishimu kasutades mingi kü-
simusega sügavamalt tegelema. Nen-
des tegevustes on lapsed ikka koos
ning kuna rühmad on tillukesed, ei tõm-
mata vahet „erivajadustega” ja „tavalis-
te” laste vahele, lähtutakse printsiibist
„ühiskonnas oleme kõik koos”.

Kuid see ei tähenda, et lapsed ei
õpiks raamatuid tundma: igal nädalal
võib Reggio avaliku raamatukogu laste-
saalides (kus on spetsiaalsed väikesed
lauad ja toolid) näha lasteaialapsi koos
õpetajatega, kes valivad koos raama-
tuid, mida järgmise nädala jooksul
lastele ette loetakse.

Üks tüüpilisi päevakavasid on järgmi-
ne:

7.30–9 kogunemine (vaid pikapäeva
rühmaga sõimed avatakse kell 7.30, ta-
valiselt 8);

9–11 jälgitakse pisikeste tegevuse
rütmi, suuremad mängivad.

11–12 lapsed söövad, olenevalt east
(vanematel on ka privaatne kokkusaa-
mine kokaga, kellega lepitakse menüü
kokku); pärast on puhkamine (uinak);

15.30–16 õues;

16–18.20 mõnel pool pikapäevarühm
(kuhu saab jätta ka kolmekuuseid), kõi-
kidel sõimedel seda pole.

Keskkond kui õpetaja
Reggio Emilia lasteaedades ollakse
väga tähelepanelikud selle suhtes, mi-
da laps keskkonnast õpib, ja seepärast
pööratakse suurt tähelepanu ruumide
väljanägemisele. Hästi kujundatud füü-
silist keskkonda loetakse kogukonna
ja kasvatajate kõrval „kolmandaks õpe-
tajaks”. Ruumid kujundatakse nii, et
need julgustaksid last ette võtma avas-
tamisretki ja mõjutaksid teda kasutama
oma võimeid. Ka väikestes rühmades
tegutsedes saab õppida koostööd.
Abstraktsete akadeemiliste probleemi-
de asemel lähtutakse sellest, mida laps
iga päev tajub: ilm, vikerkaar, päikese-
valgus, linnaelu. 

Kõik lasteaiad on sama arhitektuuri-
ga: keskel on suur ala mängimiseks, nt
suur puust auto, sirm koos riietega üm-
berriietumiseks, trepp liumäega, peeg-
lid, kindlasti mingi patjade ja kardinaga
nurgatagune peitusemänguks jne. Nii
nagu Itaalia linnade väljakud on pea-
mine elukese ja kõigile kättesaadavad,
on ka suur mänguala kasutamiseks kõi-
gile lasteaialastele. Üheski lasteaias ei
puudu tulega laud. Laual on värvilised
kivid, klaasid või värvilised plastmassi-
kettad, mis kumavad värvilist valgust
ning moodustavad kompositsiooni. Reg-
gio lasteaiaõpetajad selgitavad, et lap-
sed on alati huvitatud valgusest: juba
emakõhus keeravat nad end valguse
poole, ka pärast tõmbavat valgus alati
nende tähelepanu, eriti kui see on eri-
värviline või sillerdav. Seetõttu ripuvad
paljudes kohtades laest ka klaaspris-
mad, CD-plaadid ja peeglipallid, mille on
teinud vanemad või mis on valminud va-
nemate ja laste koostöös.

Puust auto ja mõned kaltsunukud
(enamasti vanemate valmistatud) on
Reggio lasteaedades ühed vähesed
tavapärastest „mänguasjadest”. Plast-
massmänguasju ja valmiskujukesi ei ole
(ka mitte vabrikus tehtud klotse), nende
asemel näeb taas vanemate toodud-
tehtud puidust asju, mis on tavaliselt pä-
rit vanemate töökohast. Näiteks Reggio
kohalik vabrik on andnud kõigile laste-
aedadele toruotsi, mida lapsed saavad
kasutada oma äranägemise ja fantaasia
kohaselt. Kööginurgas on päris panni-
kesed, sõel, taldrikud, ei mingit plast-
massi, ei mingit teesklust; keegi on too-
nud isegi käigukangi vetruva ümbrise.
Tänapäeva lastel on kodus nagunii
majatäis mänguasju, miks peaks sama
korduma lasteaias!

Igaühel on oma tuba ning lisaks kõi-
gile kasutamiseks 2–3 ateljeed (või la-
boratooriumi, kuidas keegi kutsub). Ar-
telierista juhendab neis lapsi, kes soovi-
vad end „sajas keeles” väljendada – na-
gu Malaguzzi kirjeldas laste võimet en-
nast mitmekülgselt avaldada – kunsti,
muusika, varjumängude jne kaudu. Li-
saks on kõigis lasteaedades magamis-
toad, tualett ja köök ning keskel (ühises
mängusaalis) nelinurkne sisehoov,
klaasakendega ümbritsetud väikese
teeraja, kivide ning pisikeste taimedega
paik.

Ühes lasteaia WC-s nägime vanema-
te ehitatud veemängu: kogu WC oli täis
voolikuid, mis jooksid mööda seinu ja
lage ning suubusid läbipaistvasse van-
ni, mis oli omakorda täis kõikvõimalikke
läbipistvaid anumaid. Ülevalt riiulilt vaa-
tasid vastu eri värvi vedelikega pudelid.

Ka laps õpetab
Reggio lasteaia viimane, kuid mitte täht-
susetu printsiip on, et neljandaks (või
hoopis esimeseks?) õpetajaks nimeta-
takse last. Lapselt tuleb õppida, teda
kuulata ja respekteerida. Lapsed suu-
davad ise avastada maailma, kust nad
end leiavad. Kasvataja roll ei seisne üle-
olekus ega domineerimises, vaid kuu-
lamises ja juhendamises. Laste ja kas-
vatajate vahel tekivad kolme koos vee-
detud aastaga tugevad sidemed. Reg-
gio lasteaedu iseloomustabki usaldus:
kasvatajad usaldavad iseennast ja üks-
teist vastamaks adekvaatselt laste hu-
videle. Ja lapsed usaldavad oma õpeta-
jaid ning vanemaid. See kõik loob ühis-
kondliku struktuuri, kus täiskasvanud ja
lapsed õpivad ühtemoodi ning harjuta-
vad ühist tegutsemist. Keegi ei pea na-
gu Gianni Rodari muinasjutus alles va-
nast peast kahetsema, et ta väikese poi-
sina ei õppinud „minu” asemel „meie” üt-
lema.

Kahjuks ei ole kogu Itaalia koolisüs-
teem organiseeritud Reggio printsiipi-
dest lähtuvalt. Koolisüsteem on juba
riiklik, traditsiooniliselt kristlike demok-
raatide ja nende järglaste pärusmaa.

Käesoleva loo pealkiri pärineb Loris
Malaguzzi luuletusest „Vastupidi, sada
on olemas”.




